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ünnep utáni napok kivitelével.

Bierkeaitdeég ég kiadóhivatalt 
Nagyvárad, Apácza-utcia 9.

A eeerkeutAeég káéira tok viaaiaadáiáa 
vagy megérzésére nem vállalkoiik.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadőhivatalhos laté «ondók,

Eppsa estim ára 8 fllUr,

Az ingyenes népoktatás.
(—a.) A koalíciós kormány volt 

kultuszminiszterének, Apponyi Albert gróf­
nak nevezetes alkotása az 1908. évi 
XLVi.- törvénycikk az ingyenes népokta­
tásról tulajdonképpen már egy hónappal 
ezelőtt, szeptember elsején lépett életbe, 
de a végrehajtásáról intézkedő minisz­
teri utasítás csak ma jelent meg a hiva­
talos lapban.

Ez a késedelem bizony elég bajt és 
kellemetlenséget okozott. Hogy csak egy 
példát hozzunk, Arad városa idejében 
kérte a kultuszkormánytól a törvényben 
megállapított tandijkárpótlást, ami elég 
jelentékeny összeget, 17,000 koronát 
tett ki. Kérvényére az volt a kultuszmi­
nisztérium válasza, hogy a kormánynak 
nincs errevaló fedezete, de mivel ezt az 
összeget a város nem nélkülözheti, ameny- 
nyiben az még az iskolaépületekre fel­
vett amortizációs kölcsönök fedezésére is 
le van kötve, a miniszter — bár a tör­
vény nem engedi meg, ezúttal még el­
nézi, ha a város szedi a tandíjat.

Ez sem volt rendén, de máshol 
ilyen felhatalmazás sem volt, mégis szed­
tek tandíjat, mivel a végrehajtási utasí­
tás késett.

A tandijkárpótlásra vonatkozó első 
utasítást, mely azon iskolákra vonatkozott, 
ahoi a tandíj a tanító fizetésére szolgált, 
még a koalíciós kormány adta ki. A 
többiekről azonban mindezideig nem in­
tézkedtek, bár a törvény határozottan ki­
mondotta, hogy tandijkárpótlásra csak 
azon iskolaíentartók tarthatnak igényt, 
akik 1910. szept. 30-ig benyújtják erre 
vonatkozó kérvényeiket. Ez a terminus 
azonban elmúlt s a végrehajtási rende­
let csak ma jelent meg. Persze első 
sorban arról kellett intézkedni, hogy ezt 
a terminust, amelyet saját hibájukon kí­
vül mulasztottak el az iskolafentartók, 
meghosszabbítsák. Ezt meg is teszi a 
most megjelent végrahajtási rendelet, mely 
e terminus végső határidejét december 
31-ben állapítja meg.

A végrehajtási rendelet különben 
semmi újítást nem tartalmaz, minden­
ben alkalmazkodik a törvény rendelke­
zéseihez.

Nevezetesen csak azon iskoláknak 
biztosítja a tandijkárpótlást, amelyeknek 
fentartói igénybe veszik az 5 százalékos 
iskolai adót, ezeknek csak olyan helye­
ken adja meg a tandijkárpótlást, ahol 
állami vagy községi iskola nincs.

Ezen a cimen nagyon sok iskola 

elesik a tandíj kárpótlástól. Például Nagy- 
Váradon a katholikus iskolák, valamint 
a felekezeti iskolák (zsidó, gör. kel. és 
lutheránus) nem kaphatnak tandijkárpót- 
lást. Nagyváradon ugyanis az 5 száza­
lékos adót a községi iskolák fentartására 
szedik — a katholikus és felekezeti iskolá­
kat ennek igénybe vétele nélkül tartják fenn. 
Másrészről pedig itt községi és állami 
iskolák vannak s igy már emiatt sem 
tarthatnak igényt arra. A rendelet egye­
nesen utasítja a közigazgatási bizottsá­
gokat, hogy az ilyen iskolák kérvényeit 
ezen indok megjelölése mellett hivatal­
ból utasítsák vissza.

A többi iskolák megkapják majd a 
kárpótlást s igy most már teljes mér­
tékben életbe lép az ingyenes népokta­
tás. De vájjon meg lesz-e a várt ered­
ménye ?

Apponyiról tudja mindenki, hogy 
telve van nagy ideákkal, melyeket mi­
nisztersége alatt igyekezett az ország ja­
vára megvalósítani. Ilyen ez is.

De attól tartunk, hogy a. gyakorlati 
életben ez a most már megvalósult idea 
kevés olyan gyermeket fog az iskola 
padjaira hozni, aki tandíj mellett nem 
jutott volna oda. Nem az a csekély tan­
díj tartotta azokat eddig vissza, hisz azt
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Az előérzet.
— J. Galzy. —

Egy vendéglőben étkeztünk, s igy gyakran 
találkoztunk. Jóképű, kö?épkorban levő fiú volt. 
Ritkán szólított meg, mert tudta, hogy hallga­
tag természetű vagyok, s napi cikkeim meg­
írása tölti be gondolataimat. De ha mégis be­
szédbe elegyedtem vele, vége hossza nem volt 
a mesélésnek, az élcelődésnek, a melyet a dél­
vidéki, megelégedett emberek sajátos széles 
nt vetésével kisért. Nem is tudtam, mi a fog­
lalkozása. Nőtlen volt és a tőzsde közelében 
lakott.

A minap láttam, a mint szótlanul leült ren­
des helyére és szórakozottan rendelte meg ebéd­
jét. Izgatottnak, idegesnek látszott. Egész csomó 
újságot vett ki a zsebéből s lázas sietséggel 
bontotta fel azokat. Az első lapon feliratként 
a következő pár szó állott valamennyin: »Ret­
tenetes vasúti szerencsétlenség«. Alig evett va­
lamit és fájdalmas, rémült sietséggel olvasta 
végig mindeniket.

Mindjár: gondoltam, hogy a szerencsétle­

nül jártak között valamely rokonát, vagy isme­
rősét is baj érte. Éppen meg akartam kérdezni, 
a midőn hirtelen felállt, zsebébe gyűrte az új­
ságokat, a bámuló pincérnek egy tallért dobva, 
távozott. Reméltem, hogy este megtudok 
majd mindent, de nem jött el. Másnap is el­
maradt.

Két hétig hiába vártam, mig végre egy na­
pon ismét megjelent, alaposan lefogyva, sápad- 
tan, mint nagy betegség után. Futólagos köszö­
nésében nyoma sem volt a hajdani jó kedély­
nek. Majd régi megszokott helyét kérte. Észre­
vettem, hogy nem gyászol, de jól emlékeztem 
ijedt, rémült arckifejezésére, a midőn a vasúti 
katasztrófa napján az újságokat otvasta és ak­
kori benyomásaim határozottabb formát öltöt­
tek. De bármennyire is biztos voltam, hogy jó 
nyomon haladok, semmi kedvet sem éreztem, 
hogy megkérdezzem. Ő jött hozzám. S miután 
az étkezést bevégeztem, elkísért. Egy utunk 
volt, a szerkesztőség s az ő lakása egy kör­
nyéken feküdt. El voltam készülve, hogy ter­
jengős délvidéki bőbeszédűséggel előadott tör­
ténetet fogok hallani, de csak hosszas hallga­
tás után kezdte hirtelen:

— Tudja uram, egy ember halálának va­
gyok az okozója — Majd nehézkes hanglej­
téssel, szokása elienére meggondoltan, lassan 
ejtve ki a szavakat: — Emlékszik a langeaci 

vasúti katasztrófára ? És annak a szegény sze­
rencsétlen fiatal embernek borzasztó halálára, a 
ki ott rekedt egy összezuzódott vaggon alatt, s 
ki nyolc órai kínos haldoklás után a hóban, a 
vérben, tört-zuzott lábakkal, nyomorultan el­
pusztult ?

Nagyon jól emlékeztem ezekre a részle­
tekre, de nem tudtam elgondolni, mi köze le­
gyen mindennek az előző vallomáshoz.

Aztán igy szólt:
— Ezt az embert taszítottam én a ha­

lálba.
— Bizonyára egy szerencsétlen véletlen 

folytán — mondtam.
— Ne mondja azt, uram — válaszolt ha­

tározottan. — En ö!tem meg. Ha tudná, meny­
nyire nem akart utazni, hányszor mondta el ne­
kem rémülettől reszkető hangon előérzeteit. 
Őrültnek kellett lennem, hogy nem értettem 
meg, hogy nem éreztem át aggodalmait. Külön­
ben elmondom önnek, hogyan történt minden. 
A házamban egy fiatal ember lakott, azon az 
emeleten, a hol én. Gyakran találkoztam vele 
a lépcsőn. Párszor megszólítottam, s mikor meg­
tudtam, hogy abból a faluból való, a hol az 
egész rokonságom tartózkodik, eléggé megba 
rátkoztunk Könyveket kért tőlem kölcsön. Kö­
zös ismerősökről beszélgettünk. Rendkívül de­
rék, jó fiú volt. Szorgalmasan tanult, valamely

Haas Fülöp és Fiai
Nagyvárad cs. és kir. szab, szőnyeg és 
:: bútorszövet gyárosok,
==== magyar királyi udvari szállítók = 
Rákó czi-ut, Rimanóczy-palota.

Az őszi idény megérkezésébe! a t. c. közönség szives figyelmébe ajánljuk most 
érkezett szőnyegek, bútorszövetek, ablakvédők, utazótakarók, függönyök, asztal- 
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Valódi keleti szőnyegek, perzsa, Indus és Smyrna minőségben 
igen jutányos áron. Nagy választékban raktárunkon a „Haas“-féle Ágra és csomó­
zott szőnyegek legjobbaknak vannak elismerve. Varrott paplanokban, gyapjutaka- 
rókban, lópokrócokban nagy raktár. Szabott árak*
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úgyis elengedték a szegényeknek, hanem 
a nyomorúság, soknál a könnyelműség, 
meg a lelketlenség, melynél fogva inkább 
telhasználták valamire azt a kis gyerme­
ket odahaza, vagy küldözgették erre-arra, 
mintsem iskolába adták volna. Most fo­
lyik az iskolakötelesek összeírása, majd 
meglátjuk, mily nagy a száma a hivata­
los magyarsággal úgynevezett >be nem 
iskolázott« gyermekeknek,

Ha csak néhány százalékot fog is 
javítani az ingyenes népoktatás, az is 
nagy nyereség. Ahhoz, hogy gyökeresen 
megjavuljon a helyzet, gyökeres közgaz­
dasági reformok kellenek.

Ä hadügyminisztert támadják.
Bécs, okt. 4.

A Reichspost kezdte, a Zeit folytatta a 
Schönaich közös hadügyminiszter elleni támadá­
sokat és ma már a trónörököshöz közelálló 
Vaterland azt írja róla, hogy hadügyminiszter- 
sége napjai már meg vannak számlálva. 
Schőnaichra legelőször a keresztényszocialisták 
haragudjak meg, jórészt személyes okosból, de 
hogy támadásuk népszerű legyen, azzal indo­
kolták, hogy Schönaich nem elég erélyes a ma­
gyar katonai követelések visszautasításában. 
Ugyanezt hangoztatja ma a Vaterland is és azt 
írja, hogy a közös hadügyminiszter már a közeli 
jövőben elhagyja állását. Bécsi tudósítónk jól 
értesült helyről utána járt ezeknek a már napok 
óta szállongó híreknek és a következő értesü­
lést nyerte:

Tény az, hogy Bécsben egy hatalmas cso­
port dolgozik azon, hogy a közös hadügymi­
nisztert megbuktassa. E törekvéssel szemben 
Schönaichnak erős támasza a király, a ki nem 
szeretné, ha most a delegációk ülésezése idején 
válság állana be a közös hadügyminisztérium­

számtani pályázatra készült nagy buzgalommal. 
Egy napon furcsa kifejezés jelent meg arcában. 
Karácsony előtt történt. Azt kérdezte tőlem, 
vájjon olvastam-e a limousini vasúti katasz­
trófa leírását? És kezdi elmondani. Neketnl... 
Ha nem ismertem volna oly jól, azt hihettem 
volna, hogy sósat ivott. De nem, nagyon értel­
mesen beszélt, de minő rémülettel! Végül el­
mondta, hogy írni fog az anyjának, mert nem 
megy haza karácsonyra, nagyon tél a vasúti 
szerencsétlenségektől. Gondolhatja, hogy kine­
vettem ezt a nagy sápadt iiut, a ki egész tes­
tében remegett, mert a szerencsétlenség 8—10 
ember éietéoe került. És mit fog gondolni, az 
édes anyja? Azt mondtam neki, hogy ez az 
ideges érzékenység a kimerültség folyománya 
és sohasem volt inkább szüksége pihenésre, az 
anyai kényeztető gondozásra, mint most. Hogy 
szórakoztassam, egy mulatságos könyvet adtam 
neki kölcsön.

De az olvasmány nem telt csodát. Oly kü­
lönösnek találtam viselkedéséi, hogy bevittem 
magamhoz és mindent elkövettem, hogy ezt a 
fixa ideát kiverjem a fejéből.

Elmondtam neki, hogy az a vonal nem 
oly forgalmas és szinte ki van zárva egy ka­
tasztrófának még a lehetősége is. Meg aztán 
ne n oly gyakran történnek különben sem ily- 
tajta szerencsétlenségek. S éppen az, hogy most 
zajlott le egy, nyugtathatja meg annyiban, hogy 
legalább egy ideig fokozottabb óvatossággal 
ügyelnek mindenre.

Belátta, hogy igazam van s kissé megnyu­
godott. Azt hittem, meggyőztem arról, hogy 
beteges érzékenysége a túlfeszített munka kö­
vetkezménye s hogy szüksége van pihenőre.

ban. Ezért majdnem bizonyosra lehet venni, 
hogy Schönaich legalább újévig megmarad 
állásiban, de ha az ellene irányuló támadások 
nem szűnnének meg, lehetséges, hogy újév után 
mégis odadobják őt, hogy igy a keresztény- 
szociálistákat elhallgattassák.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiház ülése.

Tegnap délben 12 órakor a főrendiház 
ülést tartott, hogy megválassza a főrendi dele­
gátusokat. A napirendre ezenkívül az igazoló- 
és a gazdasági bizottság jelentéseit, valamint 
a bizottságban megüresedett tagsági helyek be­
töltését tűzték. A jelölések megejtésére a na­
gyon kis számban összegyűlt főrendek három­
negyed tizenkét órakor bizalmas értekezletet 
tartottak.

Gróf Csáky Albin elnök 12 óra után nyi­
totta meg az ülésf. Az elnöki előterjesztések 
során bemutatja a delegációk összehívásáról 
szóló királyi kéziratokat.

A jelentések tudomásul vétele után meg­
választották a delegációba kiküldendő húsz 
rendes és öt póttagot.

Megválasztattak: Rendes tagokul: Bohus 
Zsigmond báró, Bogdancvics Lucián pátriárka, 
dr. Chonn Ferenc, Cziráky Antal gróf, Ester­
házy Miklós herceg, Gáli József, Harkányi Fri­
gyes báró, Hosszú Vazul püspök, dr. István 
Vilmos püspök, Külmer Miroszláv gróf horvát 
képviselő, Lánczy Leó, Laszkáry Gyula, Maj- 
láth József gróf, Márííy Emil, Miklós Ödön, 
Molnár Viktor, Pailavicini Ede örgróf, Rud- 
nyánszki József báró, Széchenyi Emil gróf, 
Zichy Ágost gróf. Póttagokul: Windischgrätz 
Lajos herceg, Forster Gyula báró, Zichy Antal 
gróf, Vay Ádám gróf, Chavrak Levin horvát 
képviselő. Az igazoló bizottság elnökéül gróf 
Zichy Ágostont választották meg. A jegyző­
könyv hitelesítésével az ülés véget ért.

Végre elhatározta, hogy elutazik. Mikor búcsúzni 
jött és megkérdezett, nem-e üzenek valamit a 
rokonaimnak, egész jókedvűnek látszott.

Másnap reggel, a mikor a házfelügyelő be­
hozta az újságokat, tudomásomra jutott az éj­
jeli katasztrófa. Megtudtam, hogy meghalt, az­
zal a borzasztó halállal, a melytől úgy irtózott . 
S én kergettem bele ostoba magyarázataimmal, | 
őrü't optimizmusommal. Érti ?

Ránéztem a keszélőre és félve kérdeztem 
magamtól nem-e őrület hatása alatt beszél. Új­
ságom szerkesztősége elé érkeztünk. Felhasz­
náltam a jó alkalmat, hogy különös bizalmas­
kodásaitól megszabaduljak. De nem hagyott 
békében, el kellett kisérnem a lakására.

A tőzsde közelében levő régi házak egyi­
kébe, a negyedik emeletre vezetett Kényel­
mesen bútorozott példás rendet lehelő szo­
bába.

A csukott tintatartó mellett élénk kötésű, 
színesen illusztrált könyv feküdt, azon olcsó ki­
adások egyike, a mely a gárda viselt dolgairól 
beszélt. Ezt a könyvet adta át nekem. Mintha 
meg akart volna szabadulni tőle. Az üres lapok 
között ebben a könyvben találta meg a fiatal­
ember vallomását, saját bűnének kétségbevon 
hatatlan bizonyítékát.

Csak otthon olvastam el e lapokat, a mely 
nagy, rendetlen, zavaros, őrült betűkkel volt 
teleirva. Nem lehet kételkedni, hogy megérezte 
a bajt. Előre látta borzasztó halálát, a mint ott 
a vaggon alatt feküdt összetört lábakkal, össze­
zúzott kezével s könyörgött, hogy vessenek vé­
get szenvedéseinek.

Négy nappal a szerencsétlenség előtt irta 
a következőket:

Mibe kerül a polgári házasság? 
1895 tői máig az állami anyakönyvvezetés 
29,302.451 millió koronájába került az állam - 
nak. A fenti összegek csak költségvetési téte­
lek, amelyeket a valóságos kiadások mindig 
meghaladtak. Például 1903-ban az előirány­
zott 1,282.389 koronái állami anyakönyvi kiadás 
helyett tényleg 1,432.389 adatot is tehát 50.000 
koronával több. Es nincsenek ideszámítva azok 
a töméntelen állandó kiadások, amelyek az 
állami anyakönyvvezetés címén a törvényható­
ságokat és községeket terhelik.

A celldömölki petíció. A junius 1-én 
megtartott képviselőválasztásokon a celldt - 
mölki kerületben dr (Jstffy Lajos volt vasvár­
megyei aljegyzőt választották meg Kossuth- 
párti programmal 1218 szavazattal az ugyan­
csak Kossuth-párti Maróthy László ellenében, 
akire 1214 szavazat esett. Dr Tetétleni Armin 
ügyvéd a kisebbségben maradt párt megbizásá- 
sából petíciót nyújtott ke a Kúriához és ebben 
vádat emelt úgy Ostffy Lajos, mint dr Ber­
zsenyi Dezső választási elnök ellen. Berzsenyi 
a kérvény szerint, hogy Ostffyt győzelemre 
segítse, nagyszámú igazolt szavazót utasított 
el és helyettük másokat szavaztatott le.

Ezt a petíciót a kir. Kúria II. választási 
tanácsa Zachár Emil elnöklésével már szeptem­
ber 13 án tárgyalta. Akkor azonban dr Muzsik 
István, az Ostffy-választók megbízásából ellen- 
peticiót nyújtott be és ennek tanulmányozása 
végett a Kúria Tetétleni Tetétleni Ármin dr 
kérelmére a tárgyalást a tegnapi napra halasz­
totta. „

A folytatólagos tárgyaláson Fekete Ká­
roly, a megválasztott képviselő ügyvédje vála­
szolt a petícióra. Utána dr Mézaik István ter­
jesztette elő az ellenpeticiót. A választás ered­
ménye — úgymond — voltaképpen jóval ked­
vezőbb volt Ostfyra, mint ahogyan az elnök 
kihirdette, mert Maróthyra olyanok is szavaz­
tak, akiknem volt hozzá joguk, továbbá a meg­
haltak helyeit mások szavaztak Maróthyra. 
Kérte, hogy ha bizonyítás elrendeltetnék, a 
vizsgálatot ezekre az adatokra vonatkozólag is 
terjesszék ki.

»Ma megint úgy éreztem! Itt ültem az asz­
talom mellett mozdulatlanul, dolgozni akartam. 
Es a mint legkevésbé gondoltam rá, hirtelen 
belém nyilallott az a rettenetes fájdalom. Egy 
éles lökés, mely szinte a vesémig hatolt. Majd 
egy erős nyomás, mely megroppantotta csont­
jaimat. Lábaimat mintha csipővasak közé szo­
rították volna; össze voltak zúzva, zúzva! . . . 
Fel akartam emelni őket. Élettelenek voltak, 
ólomsulyuak, holtak. Elkezdtem félni, remegni. 
Úgy féltem, hogy alig mertem hozzájuk nyúlni. 
Pedig ott voltak a testemen s semmi bajuk 
nem történt ... De ha ez a rettenetes dolog 
beteljesedik ?«

Utazásának előestéjén ezt irta a könyvbe: 
»Különös lenne, ha megtalálnák ezt a köny­

vet halálom után.«
» Azt mondják, hogy beteg vagyok és jó 

lesz ha elutazom. Igen. Talán.«
»De hátha az ösztönünk helyesebben érez, 

mint az eszünk.«
»Mikor még gyerek voltam, hirtelen meg­

halt a nagyapám. Senki sem gondolt a dologra. 
De a kutyája megerezte a halálát. Egész nap 
nyugtalanul szaladgált a ház körül, fájdalmasan 
vonitva.«

»Igen. S ha én is . . . Mint a kutya ?«
A mint becsuktam a képekkel díszített 

szomorú tartalmú könyvet, önkénytelen is szá­
nalommal arra a szegény emberre gondoltam, 
a ki bűnösnek tartja magát és a kit én sem 
mernék ártatlannak mondani.
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Leleplezett sikkasztok.

Visszaélés a fagygyuval
Rosenthal Béla temesvári szappangyáros, 

a Rosenthal Izidor temesvári szappangyár bel­
tagja feljelentést tett a nagyváradi rendőrsé­
gen sikkasztás miad Kripda, József és Vágner 
Hugó alkalmazottai ellen, akik a feljelentés 
szerint 16—20000 koronával károsították meg 
nevezett szappangyáros céget.

A nagyarányú sikkasztásnak előzményei a 
következők :

A szappangyár, mely ország az 32 városában 
szerzi be a gyártáshoz szükséges fagygyu- 
mennyiséget, folyó évi január 1-től kezdve 
szerződéses viszonyba lépett a nagyváradi mé­
szárosokkal, akik kötelesek voltak a vágóhídon 
levágott áltatokból kikerült fagygyut a cég it­
teni alkalmazottjának, Kripda Józsefnek 
átadni.

Kripda az átvett fagygyut Jemázsálta, az 
általa vezetett könyvbe bevezette s ugyancsak 
bejegyezte az átvételt a mészárosok ellenőrző 
könyvecskéjébe is és az átvett fagygyut pedig 
elszállította a temesvári fagygyugyár ré­
szére.

A feljelentés szerint a cég már az első 
szállítások alkalmával észrevette, hogy a kül­
dött fagygyu mennyisége megfelel ugyan az 
átvételi és az ellenőrzőkönyvecskében bejegy­
zett mennyiségeknek, azonban minőség tekin­
tetében kifogás alá esett, mert abban mintegy 
30—40 százalék csont és piszok foglaltatott. 
A cég Krepdát utasította több ízben, hogy 
rossz minőségű fagygyut ne vegven át, mind­
ezek dacára a szállított fagygyu továbbra sem 
volt a szerződésnek megfelelő.

Folyó évi julius 1-től kezdve, minthogy a 
jéghiány miatt fagygyut vasúton szállítani nem 
lehetett, a cég Vitéz-utca 25. szám alatti ház­
ban egy fagygyu-olvvasztó műhelyt rendezett 
be s abbnn augusztus 25-től ^kezdve Vágner 
Hugó szappanfőzőt elkalmazta, akinek köteles­
sége volt Kripdától a cég részére megvett 
^gygyut átvenni, felolvasztani s azt hordóban 
Temesvárra elszállítani.

Azonban a cég most sem volt megelé­
gedve a szállított fagygyuval, mert még a többi 
városokban levő olvasztó műhelyekből a nyers 
tagygyu 80 százalékát kapták, addig Nagyvá­
radról csak 50—60 százalék olvasztott fagygyu 
érkezett. A cég gyanút fogván, Rosenthal Bé­
lát több ízben leküldte Nagyváradra, a manipu- 
lációt“azonban kideríteni nem sikerült. A múlt 
hó 18-án Rosenthal Béla váratlanul iámét meg­
jelent a Vitéz-utcai olvasztó-műhelyben s ott 
mintegy 90 kilogram nyers fagygyut talált, 
amelyre vonatkozólag a két alkalmazott azt 
állította, hogy azok éjszakai vágásból származ­
nak, s azért nincsenek beolvasztva. A gyanakvó 
Rosenthal azonban nem hitt az alkalmazattainak, 
hanem utána járt a dolognak és megtudta, hogy 
akkor éjjel vágás nem is volt, hanem az előző 
nap vett át Kripda 148 kilogram fagygyut, 
amelynek többi részét felolvasztották, mig a 90 
kilogramot ismeretlen okból, a feljelentés sze- 
tint valószínűleg azon célból, hogy azon is 
túladnak, — visszatartották.

Rosenthal feljelentésében azt adja elő, 
hogy Kripda a helybeli mészárosoktól mindig 
tiszta fagygyut vett á<, sőt a mészárosok elő­
adása szerint az átvételnél még túlságosan pe­
dáns is volt, a tiszta fagygyu egy részét azon­
ban más cégek részére adták el, s az igy be- I 

folyt összegeket saját céljaikra felhasználták, 
bogy pedig a gyár az átvételi és ellenőrző 
könyvecskében megjelölt fagygyu menyiségeket 
megkapja, a megdézsmált tiszta fagygytt csont 
darabokkal és egyébb hulladékokkal keverték-

A feljelentés szerint Kripda és Vágner 
— akik nagylábon éltek és többet költöttek 
mint amennyi fizetésükből telnék — havonta 
átlag 30—35 métermázsa nyers fagygyut von­
tak élj a gyár részére vásárolt fagygyu-menyi- 
ségből, s igy mintegy 20000 koronára tehető 
azon összeg, amelyiyel a temesvári szappan­
gyárat megrövidittették.

A rendőrség Kripdát és Vágnert letartóz­
tatta, akik azonban tagadják a feljelentésben 
‘oglaltakat, azt állítják, hogy ők teljesen hűség­
gel szolgálták a gyár érdekét. A nyomozás folya­
matban van s annak adatai fogják a való tény­
állást kideríteni.

ÚJDONSÁGOK.
* őfelsége ne ve napja. Király Őfelsége 

n évnapját tegnap méltóképen ünnepelte meg 
az ország közönsége. Nagyváradon a középüle 
két fellobogozták. Dálelőtt 9 órakor a 1. sz. 
székesegyházban Fetszr Antal félsz, püspök 
ünnepélyes szent misét tartott, amelyen az egy­
házi. polgári és katonai hatóságok, á kath- 
fiú és leányiskolák növendékei és nagy számú 
előkelő közönség volt jelen.

* A kalocsai érsek állapota. Ka­
locsáról jelenti tudósitónk: Várossy Gyula 
kalocsai érsek állapota igen válságos. Az 
éjszakát az érsek álmatlanul és önkivü-

; leiben töltötte és reggel sem mutatkozott 
j semmi javulás. Szívműködése igen gyenge 
. és az orvosok közeli katasztrófától tar- 
’ tanak.
? Késő éjjel érkezett távirat jelenti, 
• hogy a kalocsai érsek állapotában ma 
■ javulás álolt be. A mai nap folyamán 
í lázmentes volt.

* Az október havi városi közgyűlés, 
i Az októberi városi közgyűlés érdekesnek, élénk­

nek ígérkezik, mert sok fontos kérdés kerül 
elintézés alá. A közgyűlésen terjeszti elő Lukács 
Ödön pénzügyi tanácsnok exposeé ját, amely 
felöleli az újabb pénzügyi tervezetét a városnak 
s az ezzel összefüggő kérdéseket. így előter­
jeszti a 60,000 korona államsegély újabb fel­
osztási tervezetét a tisztviselő fizetések kiegé­
szítésére vonatkozólag; az árvaszék reformjának 
pénzügyi részét, a számvevőségnél szükséges 
létszám emeléssel járó költségeket, a vegyvizs­
gáló állomás felállításának fedezetére vonatkozó 
előterjesztést. Kiterjeszkedik a tanácsnok a nyár 
szinkör építési költségeire,

* A 7. huszárezred Áthelyezése. Az a 
meglepő hir terjedt el tegnap Nagyváradon, 
hogy a Vilmos német császár nevét viselő 7. 
huszárezredet elhelyezik Nagyváradról a jövő 
tavasszal s helyükre az 1. sz. Kaiser huszár­
ezred jönne Nagyváradra, amelynek pótkerete 
jelenleg is itt állomásozik. A Vilmos huszárok 
nagyobb részét Boszniába, három századát pe­
dig Székesfehérvárra helyezik át.

* A Debrecen—nagyváradi h. é. 
vasút. A Debrecen—nagyváradi vonal De­
recskétől épülő uj része, valószínű, még ez 
évben átadható lesz a forgalomnak. A vonal 
hossza 45 5 km., uj álloi-ásai. Derecske vásár­
tér, Kon vár, Sándoros, Bajonta—Sóstófürdő, 
Pocsaj—Esztár, Kismarja, Nagykereki, Nagy­
szántó, Kisszántó—Zomlin. E vasút megépítése 
által a Debrecen—nagyváradi útirány 38 kilo­
méterrel megrövidül.

* Botrányos állapotok a város kö­
zepén. A Pár is-patak rendezése beboltozása 
tervbe van véve, sőt a tervek is elkészültek 
már, hogy közegészségügyünk ezen botrányát 
eltüntessék. Azonban még eltelik pár esztendő, 
míg megvalósíthatja a város a már kész tervet. 
Addig azonban terjeszti bűzét és a baciliusok 
millióit a pataír szenye. A patakból, amely 
telve van pocsolyákkal s a belebányt külöm- 
bőző szenyes dolgokkal iszonyú bűz árad a 
környékre. Különösen Úri utcán, Szigligeti-utcá­
val szemben, továbbá a Vas fürdő mellett és 
Fürdő-utcán dögletes bűz áradt szét. Ha nem 
fenyegetne a kolera veszedelme, akkor senn 
szabadna ezt egy napig sem tűrni, annálinkább 
vétkes mulasztás most a város részéről, hogy 
azonnal nem gondoskodik a patak medrének 
kitisztításáról. Hir szerint a környék lakósai fel­
jelentést szándékoznak küldeni a belügymi­
niszterhez a város ellen ezekért az állapotokért. 
Es nagyon helyesen teszik.
«IX * «vár0BÍ bizottság
ülése. Nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága holnap, csütörtökön, október hó 6-án 
délután tartja rendes havi ülését. Szó volt a 
városházán arról, hogy ezen a napon, tekin­
tettel a nemzeti gyásznapra, nem tartják meg 
az ülést, azonban a törvény előírja, hogy csak 
a naptári vörös betűs napokról halasztható el 
a bizottság ülése. Mint értesülünk tegnap már 
intézkedtek a városházán s engedélyt kértek 
távirati utón a belügyminisztertől, hogy az 
ülésen Kordé Ferenc főjegyző elnökölhessen, 
mivel még nem tudják, hogy Hlatky Endre 
főispán bazaérkezik-e addig, a polgármester 
pedig Aradra utazik a nemzeti gyászünne­
pélyre.

* Nyilvános köszönet. A nagyváradi 
katholikus legényegylet vasárnapi szüreti mu­
latságán a következő felülfizetések történtek: 
Fetser Antal 20 kor.. Gábriely Lajos kanonok 
20 kor., Grócz Béla 10 kor., dr Vucskics 
Gyula 10 kor , Gauzuder Izaurus 10 kor., dr 
Pataky Arnold 5 kor., Gálfi Sándor 3 kor., 
özv. Balogh Jánosné 2 kor. Dr Bundala Mi­
hály papnöveldéi rektor és Erős Rezső püs­
pökség! jószág kormányzó pedig két-két puttón 
szőlőt küldtek a mulatságra. A felülfizetésekért 
és adományokért ezúton mond hálás köszöne­
tét a rendezőség.

* Temetés. Megható részvét mellett ment 
végbe tegnap délután az oly korán elhunyt 
Hann Kálmán banktisztviselő temetése. A tá­
gas udvar zsúfolásig megtelt résztvevő közön­
séggel. Ott volt a város törvényhatóságának 
sok tagla, a pénzintézetek tisztviselői nagy 
számmal, a Belvárosi Takarékpsnztár igazgató­
sága, az ipartestület és az építő iparosok szö­
vetségének tagjai s nagy közönség. A gyász­
szertartást Imrik S. Zoltán plébános végezte 
segédlettel. Az impozáns gyászmenet az Uri- 
utcán és a Rákóczy-uton át az olaszi temetőbe 
vonult, ahol örök nyugalomra helyezték, az 
élete tavaszán elhunyt tisztviselőt. A temetést 
Weiszlovits Adolf és fia temetkezési intézete 
rendezte.

* Igasolványos tejárusok. Az elmúlt 
hetekben 'megírtuk, hogy több tejárust a rend­
őrök nem engedtek be a városba árusítani 
amiatt, mert nem volt meg a kellő igazolvá­
nyuk. Igazolványokat pedig a községi jegyzők 
egy korona befizetése ellenében voltak hajlan­
dók kiadni. Emiatt panaszt tett a rendőrség az 
alispánnál, aki a főszolgabírók véleménye alap­
ján megengedte, hogy a tejárusok részére 
kiadandó igazolványokért 8 fillért szedjenek a 
jegyzők.
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♦ Tolvaj tüzér A temesvári rendőrség 
értesítése szerint az ottani 20. sr. tábori tüzér­
ezred 4. sz. tábori irodájából egy padlóhoz 
erősített vasládának álkulcscsal történt kinyi­
tása után ismeretlen tettes ellopott : 6 darab 
100 koronás, 45 darab 20 koronás. 64 darab 
10 koronás bankjegyet, 1 darab 5 koronás és 
néhány darab 1 koronás ezüst pénzt. A lopás­
sal Scbabel tüzérelőiranyzó (1 csillag rangjel­
zés) katonát gyanúsítják, aki az ütegnél a 
bűncselekmény éjjelén napos szolgálatot telje­
sített s reggel három óra tájban a kaszárnya 
kerítésén átmászva megszökött. Scbabel néhány 
évvel ezelőtt francia idegen légióban szolgált s 
állandóan azt hangoztatta, hogy oda vissza fog 
férni s igy valószínű, hogy a lopott pénzzel 
Afrikába szándékozik kimenekülni. Személy­
leírása; 26 éves, kozéptermet, sovány izmos 
testalkat, ovál, kissé hosszas arc, halványbarna 
arcszio, sötétszőke oldalt fésűit haj, kis világos 
szőke bajusz. A rendőrség a nyomozást folya­
matba tette.

legiijabb! A legszebb!
Felöltők Blúzok
Kosztümök Aljak
Tollettek Pongyolák

Gyermekruhák
Készen és méret után olcsó szabott 
árak mellett. Szövet, selyem 
ruha kelme különlegességek.

SPITZER BÉLA
Nagyvárad, Rákóczint

Elsőrendű angol és francia gjász- 
ruhák 12 óra alatt készülne'

♦ Találtak egy fekete boát, egy ezüst 
fogautyus botot, egy női kézi táskái s egy 
pénztárcát. Igazolt tulajdonosaik átvehetik a 
rendőrségen I. em. 7. zz. szobában.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

X A Lloyd kávéház újonnan épített és 
fényesen berendezett téli kerthelyiségében ok­
tóber hó 5 én következő pompás mozgótepy- 
képek kerülnek bemutatásra. 1. Velencei tűz­
oltóság 2. Asszonyi kíváncsiság. 3. Gépember. 
4. Félrevezetett udvarlók. 5. Születésnapi aján­
dék. 6 Kovács és király 7. Gennatol Newyor- 
kig. 8. Elet utjai. Beléptidij nincs. Kezdete 
este 9 órakor. Kitűnő ételek, italokról gondos­
kodva van. A jövő hét folyamán az utolsó 
bihari haramia, Vitális, élettörténete és elfoga- 
tása lesz látható. A nagyérdemű közönség be­
cses pártfogását kérik mély tisztelettel Hart 
stein és Orlei kávéháztulajdonosok.

Értesítési
Tisztelettel értesítjük a n. é. közön­
séget, hogy őszi szövet újdonságaink 
már megérkeztek. Kérjük t. meg­
rendelőinket, hogy őszi megrendelé­
seiket mielőbb eszközölni szívesked­
jenek, mert most még a szorgosabb 
munka előtt j Hiányosabban tehetünk 
eleget nagybecsű megbízásuknak.
HÄBER ÉS TÁBSA 

első amerikai férfiszabók.

Mikor a falevél hullik s nedvesre fordul az idő,
■ az érzékenyebb embernek különösen gonddal kell 
" óvakodnia a meghűléstől. Megbecsülhetetlen szolgá-
■ latot tesz nekik ebben Fay valódi szodeni ásvány- 
" pasztillája, de természetesen csakis a valódi. A ki a 
H kipróbált előírás szerint használja, biztos lehet felőle, 
_ hogy az időjárás befolyásától, ha különben vigyáz 
N magára, semmi baja »em eshet. Fay valódi szodeni

■ pasztillája dobozonként csak 1 kor. 25 fillérbe kerül, 
de vigyázni kell rá, hogy ne adjanak hamisítványt.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. 
Guntzert, cs. és k. udv. szállító, Wien, IV—1. Grosse 

Neugasse 17.

B ink bán. Az október hatodiki nemzeti 
gyász alkalmából ma este Katona Bánk Bánját 
adják elő a Színházban. A társulat gondos 
ambícióval készült erre a klasszikus estére s 
az ünnep komolyságához méltó előadásban 
lesz része a színház közönségéhez.

REICHARD -áruháza
j|i :: czégnéí kaphatók. :: ||

x Villamos csillárt ne vásároljon, be ■ 
rendezést ne készítsen, míg Stern nel a Bémer- 
téren nem beszél, felvilágosítok bárkit, ha nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek. 
Raktáron tartok villamos és gáz íőzőket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyán áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 656.

" Friedländer I. Izsó

angol divat-szabó
Nagyvárad, Szt János utcza.

!■ ----- ,8

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szerda : Muzsikus leány.
Csütörtök : Bánk-Bán.
Péntek : Remény (prenrer).
Szombat : Remény.
Vasárnap d. u. : Drótostót.
Vasárnap este : Gülbaba.

Muzsikus leány. Három este zsúfolt 
ház nézte végig Járnó poétikus szép operettjét 
s valószinü, hogy még husz-harminc 'estén hoz 
zsúfolt házat ez a kedélyes, kedves muzsikáju 
operett. Ma este negyedszer adják s jegyek 
már alig kaphatók. Szóval a Muzsikus leány 
úgy indul, hogy a szezonnak valószínűleg ő 
lesz a Luxemburg grófja.

A Remény bemutatója Pénteken este 
lesz a Szigligeti színházban a szezon első mo­
dern irodalmi estéje. Most mutatják be Nagy­
váradon Geyersmannak, a na^y fiamtnand jpo- 
etának hires, szép halászdrámáját, a Reményt. 
Ez a finom mélységes hangulatú dráma a mo­
dern északi irodalom egy-k legszebb gyöngye. 
Sujetje a hering halászok életében játszik 
Maga a költemény azonban a tengernek az 
örök óceánnak és az élettel küzködő ember 
fenséges küzdelmének szimbóluma. A darab 
Berlinben óriási sikert hozott a költőnek és a 
színháznak cgyar'mt. Hetek óta készül a szín­
ház drémai személyzete a Remény bemutató­
jára. Ä darab előadása a legnagyobb érdeklő­
dést megérdemli.

IRODALOM.

A Magyar Gazdák Szemléje szeptem­
beri füzetje első helyen a nyiregyházi ga da 
kongresszuson elmondott igen érdekes beszé­
deket közli. Következik egy aktuális cikk a 
hús drágaságáról, majd Szilárd Ferenc köz­
leménye a magyar szociális agrárpolitikát s a 
füzetet a »különfélék« változatos rovata fe­
jezi be.

Emberi okmányok a tegnap, ma és 
holnap irodalmából. Ily címmel hatalmas ta­
nulmány jelent meg kitűnő és szorgalmas filo­
zófiai Írónk Kozári Gyula tollából. A kötetre 
legközelebb visszatérünk, egyelőre csak annyit, 
hogy a Szent István Társulat bizományában 
jelent meg s ára 10 korona.

Tanítók Évkönyve az 1910-11 tan­
évre. Szerkesztette Wohlmuth Ernő. Kiadja 
a Szent-István-Társulat. Harmadizben jelenik 
meg a Szent István-Társulat által kiadott Ta­
nítók Évkönyve. E harmadik kötetnek is 
ugyanaz a célja, ugyanaz a szelleme, ami az 
első kettőé volt s hogy azoknak célját és 
szellemét megértette, megszerette és méltá­
nyolja a magyar tanítóság, azt azon kötetek 
gyors szétkapkodása bizonyítja. Ez a harmadik 
kötet is minden közleményével a keresztény 
szellemű nevelésügyet szolgálja. Ostorozza a 
keresztény paedagogia külső és belső ellen­
ségeit; egyformán óv a vallástalan észjárás 
túlzásaitól és az elfogult, maradi mozdulatlan­
ság csökönyösségétől. Megszóllaltatja a magyar 
katholikus nevelésügy vezetőit. Gróf Mailáth 
Gusztáv erdélyi püspök, Giesswein Sándor, 
Komócsy István, Jehlicska Ferenc, Báthory 
Nándorné a szakkérdések érdemes taglalóinak 
egész sora olyan cikkekkel szeeepeínek e kis 
kötetben, hogy általuk ez a magyar paeda- 
gogiai irodalom ez évi termelésének legérté­
kesebb alkotásai közé jut. Igen becses a vi­
lághírű Foerster; Jugendlehre cirnü munkájá­
nak Ahrend Endre piarista tanár által készített 
fordítása ez a kis fordítás maga megérdemli 
az évkönyvnek megszerzését. A megszerzés pe­
dig annál könnyebben megy, mert a Szent- 
István-Társulat páratlan bőkezűségéből minden 
tanító ingyen kapja s ára csak 1 korona.

Igazságszolgáltatás.

Esküdtszéki tárgyalások
október hóban.

Az októberi ülésszakban a következő ügye­
ket fogja tárgyalni a nagyváradi esküdtbi- 
róság:

okt. 17—18—19 én ifj. Endrei Lajos és 
társai halált okozó súlyos testi sértés büntette, 
beidézve 32 tanú;

okt. 20 án Turkus Simon, gyujtogás bün­
tette, beidézve 16 tanú;

okt. 21 -22 én ifj. Koszta Kálmán, rablás 
büntette, beidézve 21 tanú;

okt. 24-én Kiss Imre, szándékos ember­
ölés büntette, beidézve 15 tanú;

okt. 35-én Vékony István, halált okozó 
súlyos testi sértés büntette, beidézve 15 
tanú;

okt. 26-áo Benye Sándor, szándékos em­
berölés büntette, beidézve 12 tanú:

okt. 27-én D. Csák József, gyilkosság bün­
tette, beidézve 12 tanú;

okt. 28—29-én Bocsort Sándor szándé­
kos emberölés büntette, beidézve 24 tanú;

okt. 31 én Redák Márián, halált okozó

T
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súlyos testi sértés büntette, beidézve 14 
tanú;

nov. 3>án Barna József, szándékos ember­
ölés büntette, beidézve 9 tanú;

nov. 3-án Honis Mózes, szándékos ember­
ölés büntette, beidézve 16 tanú;

nov. 4—5-én Gábor János, gyújtogatás 
-büntette, beidézve 21 tanú.

Gyilkos unoka.
—- Esküdtsnéki tárgyalás. —

Folyó év április 19-én Báránd községben 
■ör Deli József parasztgazdát szobájában agyon­
lőve találták. Ajtója belülről be volt zárva és 
mellette a vértócsában* egy vadászfegyver fe­
küdt. Minden jel arra mutatott, hogy öngyil­
kosság történt. Megerősítette a feltevést az is* 
■hogy a szobában az asztalon egy krétával Írott 
végrendeletet találtak.

Eszerint ör. Deli József »Tábla Földjét a 
jóska unokának, Házát a Józsi fiamnak« hagyja. 
Nyomatékül még az is oda van téve: »Fene 
egyemeg aki megsemmisíti.«

Egy jel azonban ellene szólott az öngyil­
kosságnak. Az ablak nyitva volt. A csend­
őrség ezen az alapon nyomozni kezdett és 
tényleg szenzációs dolognak jött nyomára. Ki­
derült, hogy ör. Deli Józsefet unokája gyilkolta 
meg és pedig atyjának, id. Deli Józsefnek a 
biztatására. Az ok, amiért el akarták tenni az 
öreget láb alól, a legrutabb emberi önzés. Az 
öregnek a vagyonát akarták megszerezni, aki 
még mindig maga gazdálkodott és nem osz­
tályozta meg birtokát az örökösök között. Az 
ajtónak belülről való bezárása és a végrende­
let is csak félrevezetés akart lenni.

A szenzációs ügyet hétfőn kezdte tár­
gyalni a nagyváradi esküdtbiróság. dr Csulyok 
Béla elnöklete alatt. A vádat dr Vattay József 
kir. ügyész képviseli. A védői tisztet Papp 
János látja el.

A tárgyaláson ifj. Deli József beismerte 
tettét, de azzal védekezett, hogy az öreg kezdte 
a veszekedést, akit a kihallgatott tanuk is 
házsártos embernek mondanak. Eszerint az öreg 
őt leakarta lőni, mire ő odaugrott és dulako­
dás közben véletlenül elsütötte a fegyvert

Id. Deli József, aki felbujtással van vá­
dolva, tagad.

Az ügyben tegnap már megvoltak a per- 
peszédek is. ítéletre ma fog sor kerülni.

NYHTTÉR.

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

bútorgyárában
Nagyvárad, KossuthtSasj-tí/í

TÁVIRATOK.
A kultuszminiszter és a nagyvá­

radi püspökség.
Budapest, okt. 4.

(Saját tud.) A Neues Wiener Tagblatt 
tudósítója elólt gróf Zichy János kultusz­
miniszter nagyon érdekes nyilatkozatott 
tett arról a látogatásról, hogy a trónörö­
kösnél volt. Zichy János gróf kijelentette, 
hogy látogatása nem volt összefüggésben 
a nagyváradi püspökség betöltésével. Gróf 
Széchenyi Miklós győri püspöknek nagy­
váradi püspökké való kinevezése. Ebben 
aj dologban nem történt döntés, de min­
denesetre sietni kell a döntéssel, mert 
különben se, vége se hossza nem lesz a 
szenzáció hajhászásnak.

A belga királyi pár Bécsben.
Bécs, október 4

Albert belga király ma délelőtt a kapuci­
nus sírboltban koszorút tett Erzsébet királyné 
és Ruoolf trónörökös koporsójára. Ezután a 
királynéval együtt a Hofburgban meglátogatta 
az uralkodó család Bécsben időző tagjait. Az 
utcákon mindnütt zajosan ünnepelték a királyi 
párt.

A katonai kérdések.
Bécs, okt. 4.

(Saj tud.) Egyik jólértesült bécsi lap 
azt írja, hogy a delegációk októberi ülé­
sén elsősorban a katonai kérdések ke­
rülnek tárgyaláh alá A katonai kérdések 
tárgyalásán már most nagy kirohanásra 
lesznek a függetlenségi párt részéről. 
E kérdésben kemény harcra van kilátás.

A horvát béke.
Zágráb, október 4.

A legközelebbi napokban szent lesz a 
béke Tornasich bán és a koalíció közt. 
Az első lépés már megtörtént. A magyar 
országgyűlés horvát képviselőinek klubja 
a bánnal egyetértőleg jelölt delegátusokat. 
Tegnap délután szabadlábra helyezték 
Petrovics Péter tanítót, a kinek letartóz­
tatása tudvalevőleg egyenesen a kormány 
rendeletére és politikai okokból történt. 
Petrovics köztudomás szerint az úgyne­
vezett nagyszerb hazaárulási pör egyik 
vádlottja volt, a ki a törvényszék hét évei 
börtönre ítélt, de a hitszemélyes tábla 
az ítéletet feloldotta és az ügyészséget uj 
eljárás megindítására utasította.

Budapesti tőzsde
Budapest, okt. 4.

A zsidó ünnep miatt a gabonatőzsdén 
ma nem fejlődött forgalom. Az értéktőzs­
dén is csak kis számban jelentek meg 
az emberek és lényegtelen forgalom mel­
lett legyengültek a nagyjában névleges 
árfolyamok.

A kolera
Titel, okt. 4.

(Saját tud.) Mozsor községben Docsin 
Tódor téglamunkás kolerás tünetek között 

megbetegedett és ma reggel meghalt. A 
hatóság elzárta a Tisza-partot.

Nagykároly, okt. 4’
(Saját tud.) Horváth Eszter cigánylqány, 

aki tegnap koleragyanus körülmények 
között megbetegedett, ma meghalt. A ható­
ság a legszigorúbb intézkedéseket foga­
natosította.

Bécs, okt. 4-
(Saját tud.) Az osztrák hatóságok a 

határon elrendelték, hogy csakis azokat 
a gyümölcsöket és más cikkeket szabad 
keresztül vinni, amelyek hatósági bizonyít­
vánnyal vannak ellátva, hogy koleramen­
tes helyről származnak.

KÖZGAZDASÁG.

Az amerikai husgyárak rejtelmei.
Irta : UPTON SINCLAIR.

Amerikának egyik legnagyobb elbeszélője, 
a világhírre emelkedett »Posvány« cimü regé­
nye különös aktualitást kap Magyarországon 
Ezt a regényt megírta Uptor? Sinclair azzal a 
céllal, hogy otthon csináljanak rendet a hus- 
vágás, Áonservgyártás körül. Megmutatja, hogy 
miként bánnak Amerikában a hússal. Mikor az 
argentinjai hús kopogtat a vámsorompókon: 
nem érdektelen bepillantantani ezeknek a hús- 
gyáraknak a rejtelmeibe, melyeket Upton 
Sinclair igy leplez le :

Upton Sinclair egy kivándorolt munkás­
nak a történetét meséli el, aki a hires Dur­
ham és Társa nagy huskészitő gyárában ka­
pott munkát. Elmondja, hogy Packingtowaban 
a huskészitő gyár környékén már távolról hal­
lani az állatok bőgését. A marhaudvarok ne- 
gyedmértföldet foglalnak el és telve vannak 
állatokkal. A marhaállások között huszonöt­
ezer kis utca vezet, amelyeket külön kapuk 
zárnak el. A keresztüljárókon egész csapat 
férfi lovagol végig, akik parancsokat oszto­
gatnak a hajcsároknak. Itt köttetnek az üzle­
tek. A marhalerakodóból vasutak szállítják az 
óriási mennyiségű állatot a vágóhidra. A gyár­
telepen lerakott sínek hossza 250 mértföld *és 
naponkint 10000 marha szállittatik ide. fiven- 
kint 8—10 millió állatot dolgoznak fel emberi 
táplálékul.

Az épületeket majdnem teljesen beborít­
ják ezek az óriási hirdetések. Ezeken, valamint 
az összes újságokban és az utcasarkokon hir­
deti a húsokat, kolbászokat, a zsírt, a szalon­
nát, sonkát, füstölt oldalast, stb.

Azoknak, akik a gyárt meglátogatják azon­
ban csak azt mutatják meg, ami az üzletet 
előnyös színben tünteti fel. A negyedik emele­
ten karzat van a látogatók részére, ahonnan a 
csodálatos gyors munkát megtekinthetik. Itt a 
sertéseket dolgozzák fel. A sertésnek egyik 
lábára láncot ^tesznek, a lánc másik végét ke­
rékre akasztják és igy húzzák fel az állatot.

Ott vannak a sózó kamrák és füstölő kam­
rák is. Oránkint 4—500 marhának a húsát dol­
gozzák tel. Villámgyorsan dolgoznak a munká­
sok itt, valamint a többi épületben, ahol a vil­
lamos gépek és gőzgépek segítségével folyik a 
munka. Az állatnak minden hulladékát felhasz­
nálják, a szarvakból fésűt és gombokat készíte­
nek, a lábszárakból kést és kefenyelet, a paták­
ból hajtőket és gombokat, a bőrt kicserzik, a 
belekből hegedühurokat készítenek s a csontból 
műtrágyát. A Durham gyár 30 ezer embert 
foglalkoztat, kétszázezer embernek ád munkát, 
és az egész világba küldi szét gyártmányait, 
körülbelül 30 millió embernek a táplálékát.

A 'látogatóknak azonban sejtelmük sincs 
arról, hogyan folyik a munka, ezt csak a gyár­
ban alkalmazott emberek tudják. Elmondta az 

, egyik munkás, hogy ott dolgozott, ahol a hust
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előkészítik a szelencékbe való berakáshoz. — 
A padló csupa piszok, és a munkás köte­
les az utolsó maradékokat a törlőruhával egy 
sülyesztőhöz tolnil a mely a husdarabokat a 
további kikészítésre szolgáló helyre juttatja. 
Elmondta a munkás, hogy már első nap, ami­
kor a beleket lapátolta, egy undorító esetre 
jött rá.

Mindenki tudja, hogy a borjas tehénnek 
a busa fogyasztásra nem alkalmas. Ezeket az 
állatokat a leborjazásig vissza kellett volna 
vinni az istállóba, de az idő és takarmáay meg­
takarítása miatt ezeket is levágják. A tehenek­
nek belső részét épen úgy kivették, mint a 
többiét és a világra nem jött borjukat a többi 
hússal dolgozták fel. Egy napon négyezer 
marhát vágtak le, amelyek távoli országokból 
jöttek vasúton. Ezek közül sok meg volt se­
bezve, egynéhánynak eltört a lába és igen sok 
elhullott. Azonban az elhullt és beteg marhá­
kat egész csendben feldolgozták, néhány óra 
múlva a fogyasztó kamarába kerültek a többi 
bússal együtt. Egy felügyelő orvos azt is el­
mondta, hogy az Írónak, hogy a gümőkóros 
marhának a busát kreozottal kezet ék és a hust 
a városban kimérték. A gyárosok kétezer 
dollárt fizetnek, hogy hallgatásra kényszerítsék 
a felügyelő orvosokat.

Az itt elmondottak az Egyesült-Államok­
ban történtek, ahol a műveltség nagyobb fokon 
áll, mint Amerika többi részében. Ha büntet­
lenül folynak ott ilyen visszaélések, vájjon biza­
lommal tekinthetnénk-e az Argentiniábói be­
hozott fogyasztott húsra?

Gyorsvonatok feltételes megállítása 
Mecsicz állomáson. A Budapest—galánta— 
zsolnai vonalon közlekedő, Budapest nyugodti 
p. udvarra d e. 9 óra 40 perckor érkező, va­
lamint a Budapest nyugodti p. udvarról este 6 
óra 50 perckor induló gyorsvonatok f. évi ok­
tóber hó lótői kezdve Melcsicz állomáson 
utasoknak fel és leszáiiása céljából feltételesen 
meg fognak állíttatni. Az előbbi gyorsvonat 
Melcsicz állomást reggel 5 óra 40 perckor, az 
utóbbi pedig éjjel 10 óra 41 perckor, érinti.

REGÉNYCSARNOK.

Rózsiba.
Ina : White-MeHville G. J.

— Angolból. — 118
Mi igen soká haboztunk s elleneink elő 

nyűkre használtak tői tétlenségünké,; ni na­
gyon is mérsékeltek valánk kérésein- b-n. s ők 
a,t hivék, hogy alii^ vesszük komolyan a ooi- 
go , s hogy elodázhatnak ígéretekkel, mikor 
kenyeret »énünk. De a francia nemzet végre 
fölébredt álmából, megrázta dicsfény sörényét, 
kitágitá hatalmas izmait, k nyujtá karmait és 
beszivta a vérszagot, mely a levegőt áthatja, 
mi alatt a stv. tag megrendül ordításától. De 
félre a képzelődéssel és metaforákkal! En hon- 
fitársimboz intézem szavaimat, kik mint a világ 
tudja, kitűnő helyet foglalnak el más nemzetek 
között az ész, kitartás és nyugodt, józan gon­
dolkodás fényes tulajdonságainál fogva. Mi nem 
vagyunk oly nép, kiket egészséges ítéletüktől 
egy frázis, érzés vagy eszme eltéríthetne. Nemi 
mi következetesek, gyakorlatiak vagyunk, té - 
jünk tehát a világos tényekre.

— Igen, mi franciák vagyunk. Van-e egy 
is köztünk, ki elfeledhetné szeretett hazájának 
történeté ?

Kell-e mondanom, hogy ezen vészes nö­
vény, az upasfa — udvariasságból királyságnak 
nevezik, mennyire szétereszté gyökér, it és ágai , 
melyet a félelem plántált, a corruptio ápolt és 
a melyet vérrel locsoltak ?

Ke'l-e mondanom, hogy Lajos, a kövér, 
mikép használta a jogvédelmet ürügyül hatalma 
megalapítására, hogy Fülöp, a felséges, mikép 

terjesztő ki annak javadalmait, — hogy Fülöp, 
a szép, mikép csinált a számára egy oly tör­
vénykönyvet, melyet tetszés szerint magyaráz­
hattak azok, kiknek hivatásuk a törvényeket 
ismerni, — hogy a rendes adók, rendes csapa­
tok és az ágyuk dörgése VII. Károly alatt mi­
kép tették e hatalmat physikailag erőssé, mi­
hez aztán XI. Lajos még a diplomaliai finom­
ságot és ördögi árulást csatolta.

(Folyt, köv.)

Budapesti tőzsdetudósítások.
Budapest, oktt. 4.

A gabonatőzsde.
50 kilogramonkint.

Boza oklóberre — — — >1 ■■ I. ........ .

Rozs októberre — — — -HZab októberre — — —

Tengeri májusra — — — —.—
Irányzat: —

Értéktőzsde.
Magyar hitel — — ____ 850.50
Osztrák hitel — — »■« ■■■ 664.25
4®/0-os koronajáradék — — ■M.

Államvasut — — — 76050
Jelzálogbank — — — 485.50
Leszámítoló bank — — 605.—
Hazai Bank — — — -- ----
Kereskedelmi részv. — — 750.—
Rinaamurányi — — — — --
Salgótarjáni — — ------- _—

Közúti vasút — — ——. 762.50
Városi villamos— — —- 407.—
Adria — — — -___ _ __

Irányzat: Kedvetlen.

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeméthy István 

„NEMZETI“ kerthelyiségébe, 
hol üdülést, kellénv's szórakozást, 1(yXZOin kitűnő balokat * 'Ót/ és Ízletes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes műsora — 

mozBófénykép előadás.
A kávéház egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Micd.n nap

Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméihy István
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

Nagyvárad város rendőrkapitány! hivatal.
23006—1910.

Hatósági rendelet.
A cholera behurcolásnak és terjesz- 

jesztésének megakadályozása céljából meg­
tiltom, hogy a cholera bacilosukkal fertő­
zött Duna folyamból kifogott halak a város 
területére behozassanak s azok itt árusi­
tassanak.

E tilalom áthágóit az 1876. XIV. t. c. 
alapján szigorúan megbüntetni s a bého- 
zolt vagy árusítani szándékolt dunai ha­
lakat pedig elkoboztatom és megsemmi- 
sittelem.

Ezen rendeletet Horváth Géza t. al- 
kapitánynyal (vásárbiztossal) állandó ellen­
őrzés és szükséges intézkedések megtétele 
végett azon hozzáadással közlőm, hogy a 
tilalomról és az esetleges megszegés kö­
vetkezményéről az összes árusítókat érte­
sítse.

Nagyvárad, 1910. szeptember 23.

GERŐ rfőkapitány

Bornyomú zsákok.
Ürmös ágyhoz 
való czikkek a
legj utány osabba 
o kaphatók, o

Mezey János és Társa cégnél
Szent László-tér.

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás 
minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, 
üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a leg­
sikeresebben legjobban és legolcsóbban, megtudható 

iiopoLD rruiÁ 
hirdető vállalat betéti társaság-nál

BUDAPEST, VII- k-, Erzsébet-körut 41- sz. 
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes­
séggel és páratlan pontossággal eszközölnek hirde­
téseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki 

és külföldi lapokban és naptárakban.
256 kitűnő naptár kizárólagos bérlete!

Költségvetések és -- 
tervezetek ingyen I

Telefon 
12-06.
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Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén k é t 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

3_____

november 1-töl kiadó

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

Nagyvarad város 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Jnst-féle

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa (lója 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa kiUönlegességek,fany- 
képész-iámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Csillárok, 
ívlámpák 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy 

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorokat

’I. lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban
ISlváiMjuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít '«ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Telefon szám 514. Főszerelő telefonja 55. sz.

81 Egész éjjel ügyeletes szolgálat.
inni i miiiiiott mm ni

i villamos világítás
■■■■■■■ aaim. maaaaiaaKiimiau ■■ ■■■■■ i

Őszi idény 
beköszöntése alkalmával felhívjuk a t. 

vásárló közönség figyelmét 

helyi gyártmányainkra, 
melyek csak fiók üzletünkben jutnak 
eladásra szabott egységárak mellett. 

Moskovits Farkas és Társa 
cipőgyár R-T. Nagyvárad,

Központi fiók üzlet:
Kossuth-utca gyár épület.

II. fiók üzlet:
Rákóczl-ut Bazár épület.

Vidéki megrendelések pontos 
és gyors elintézést nyernek.

Szives tudomására hozom a n. é. 
közönségnek, hogy Nagyváradon, 

a Zöldfa-passage-ban levő 

szűcs-üzletemben 
minden szakmámba vágó munkák sze­
mélyes felügyeletem alatt készülnek. 
Gallérok, muffok, szőrme-kabátok újon­
nan. Javítást és átalakítást olcsón 
o és pontosan eszközlök. o 

Szives megbízást tisztelettel kér

DÓZSA JÁNOS,
szüesmester.

Eredeti MJE T E O K folytonégö és 
öntött vasoszlop kályhák, takarék­
tűzhelyek, kályhatálczák, kályhaelő- 
:: tétek és kályha ellenzők. ::
Fa- és széntartó kosarak tüziszerek. 
a legizlésesebb kivitelben és legol-

■ esőbb árban -

Tarsoly és Riszté *i«$siigiik vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. Telefon helyben és vidéken 390.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


